



FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO DECENAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

FRANQUEO
CONCERTADO

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

SUSCRIPCIÓN

España un trimestre ptas. 1'25
Extranjero » » 2'50

SE PUBLICA LOS DÍAS

10, 20 y 30
DE CADA MES

Anuncios á precios convencionales

No se devuelven
originales aun cuando no se publiquen

EL FERROCARRIL GIJÓN-FERROL

(POR TELÉFONO)

Madrid, 14, 6 t.

Los estudios complementarios darán principio en breve.—Las obras comenzarán por tres puntos.—La distribución del crédito de diez millones.—Gestiones a realizar.

Esta mañana he estado en el ministerio de Fomento y obtenido informes sobre las obras del ferrocarril de Gijón a Ferrol.

El crédito de 60 mil pesetas acordado en el Consejo de ministros hace algunas semanas, fué despachado estos días por Hacienda, y la dirección de Obras Públicas le dió traslado á los ingenieros respectivos para que empiece á ser invertido.

Como sorprenderá la insignificancia de esta suma en relación con la de diez millones votada por el Parlamento, conviene una aclaración.

Al votar las Cortes los diez millones para la construcción de la vía de Gijón a Ferrol y de otros proyectos de ferrocarril que estuvieran en iguales condiciones, como no se especificó la cifra que debía ser aplicada á cada uno, es el Gobierno quien tiene que ir determinándola, según el impulso que vayan tomando las obras.

Procuré investigar si algún otro ferrocarril se había acogido á la concesión de diez millones, y se me informó que uno de Murcia, del cual se ha ordenado un nuevo proyecto, que está aun en estudio, por lo que se supone que la cantidad votada por el Parlamento será dedicada en su totalidad al de Gijón-Ferrol.

Parece que el proyecto aprobado será objeto de varias modificaciones de detalle.

Los ingenieros encargados de la dirección de las obras, irán proponiendo aquéllas que crean indispensables.

Seguramente las primeras 60.000 pesetas serán gastadas en estos estudios complementarios.

No será aventurado, aunque no me consta en firme, asegurar que el ramal Gijón-Carreño-Avilés se tendrá en cuenta como trabajo ya hecho y utilizable; pero habrá que hacer un nuevo proyecto de entrada y estación del ferrocarril en Gijón, pues el ingeniero considera inadmisibile el anterior.

Al procederse al estudio del replanteo, los ingenieros indicaron por qué lugares deberán comenzar los trabajos, predominando, por lo que he podido advertir que el criterio será comenzar por los dos extremos y por un sitio intermedio, de acuerdo con lo solicitado por la asamblea celebrada en Ferrol el año 1916.

En el ministerio de Fomento se tienen referencias de que esta solución no tendrá adversarios, porque satisface las legítimas y justas aspiraciones y concilia los intereses de todos los pueblos del recorrido.

Mi impresión es que los ingenieros designados para los trabajos preliminares de replanteo y estudios complementarios, pueden influir mucho, puesto que son dueños de la iniciativa en la suerte de las obras.

En cuanto á la atención que el Gobierno preste á la concesión de créditos, depende de otras circunstancias muy distintas.

Galicia no ha de abandonarse al indiferentismo, y Asturias tiene hombres como Melquiades Alvarez y José Manuel Pedregal, cuyos prestigios pesan mu-

cho en las esferas oficiales y son los mejores valedores y defensores de esa gran empresa.

En que los pueblos no se duerman y en que esas personalidades actúen, se cifra la realidad de que el Gobierno impondrá á los trabajos la actividad necesaria.

Como pueden ver nuestros lectores por el precedente artículo, tomado de «El Noroeste», de Gijón, pronto empezarán los trabajos de replanteo para la ejecución de las obras del Ferrocarril de la Costa.

Creemos que es llegado el momento oportuno de hacer las gestiones necesarias para que, sin lastimar los intereses de otros pueblos vecinos, dicha vía se aproxime a nuestra villa, emplazando la Estación en un punto lo más cercano posible.

No dormirse y a gestionar.

La voz del Amor

El oído de la mujer es como la copa de los árboles que transforma en música las furias del viento...

PEDRO PENZOL.

Amada... Dí que me llamabas. Siempre me estás llamando... No sé qué encanto tiene en tus labios mi nombre; no sé qué cielo se abre dentro de mí cuando tú me llamas... Me llamas... Luego tuerces un poco la cabeza... y bajas un poco la frente... Y tu frente tropieza con mi frente... porque tu vas siempre a mi lado... en mi ideal coloquio de almas... Y mientras nuestras frentes se besan... nuestros ojos se miran... Ojos verdes, de Genio encantado en la misteriosa gruta de un río... ojos azules, de estrella hecha mujer, a la que Dios diera una inmarcesible luz de gloria... Mirándome a los ojos tu alma camina por un campo verde... salpicado de flores... en donde tú posas un pié brota una flor... porque tú caminas con los pies de la belleza... Tú caminas por mi alma adelante... llenándolo todo de flores... Mirándote a los ojos, yo, voy por un campo azul... salpicado de estrellas... Son las estrellas del Amor... Dios les dá su luz inmortal... Al pasar yo todas bajan a besar mi frente... Me han llenado el alma de luz... Veo cómo se me abre el camino del cielo... porque ellas me lo van alumbrando... Cada estrella es una de tus miradas... Todas giran en torno a mi alma como un cielo maravilloso... Dios les dá su luz inmortal... Yo siento cómo me llevan cielo arriba... Voy como soñando... como llevado en alas de ángel... muy lejos debo estar ya del mundo... Cuando se está tan lejos del mundo se siente un miedo horrible... Debe ser el miedo a volver a caer en el mundo... Después de gozar las dulzuras, las sublimidades del cielo... las cosas de mundo dolerán tanto...

...Las mil desoladoras realidades de la vida del mundo se alzan como espadas irrompibles contra el Amor... para que el amor no pase sin ser herido... Por eso la voz del Amor tiene todos los acentos del lloro...

...La felicidad pasa por el mundo llorando.

Pedro G. Arias

CONSEJOS

En el album de un hermano espiritual que empieza amar.

Esas manos fragantes que adivinan los encantos fatales; esos labios que saben pronunciar bellas mentiras; esos ojos que incitan a ser malo; y, en fin, esa mujer que ha vuelto a ser tu obsesión, yo la tuve entre mis brazos aún no hace mucho tiempo; y supe de ese contacto de su cuerpo blanco.

Y ya ves como en muy poco tiempo se ha acabado todo el idilio aquel...

Ya ves que soy un intruso otra vez... La vida es así como un dolor vago que eternamente nos hace padecer.

Ya sabrás la verdad porque ella misma te la ha de decir cuando se canse... (La mujer, la mujer: una marisma bañada por un mar turbio y mudable.)

Ya me comprenderás. Cuando un momento sepas de las tristezas, a la tarde, has de tener para mí un pensamiento y podrías comprender estos pesares.

Que no en vano yo supe de un dolor hondo e inefable al recordar la huella de esa mano que te acaricia con gracioso alarde...

Que no en vano, mi rostro fué quedándose sin sangre.

Un beso fué una flor. Aquella flor fué más tarde una espina cruel y aguda, que se clavó en el corazón con deleite fatal e ira sañuda.

Esos labios que hoy te embriagarán fueron míos ayer...—Sin galardón. Las cosas que entristecen nunca dan orgullo ni amor propio.—Yo ya soy un viejo en el camino de la vida, y sé de muchas cosas. Tú aún no pudiste comprobar que una herida puede matar, si no el cuerpo, el corazón.

...Mi infancia fué una infancia pensativa y doliente. El alma tiene su carne viva...

No quiero disuadirte. Yo sé que cuando se ama no se escuchan consejos. Por eso mi deseo es sólo recordarte que en esa viva llama se quema de la vida el último trofeo.

No quiero disuadirte. Más vale que una hora vivas ensimismado en ese ensueño que, por desgracia, es efímero... Para oír como llora un corazón sus penas, basto yo; bien lo sé.

Y más vale que esa hoguera que te cerca, haga de tu ilusión una futil pavesa.

Así sabrás que todas estas razones son hogar de aquel rosal que floreció aquel día para luego aromarme de esta melancolía.

PREDICCIÓN

A ella nada le digo... Yo he llegado a mis veinte con el corazón seco porque ella lo secó. Yo ya no puedo amar, y la frente—esta frente que sus manos conocen—también se marchitó.

Nada le digo... Quiero que su remordimiento sea igual que una sierpe que le roa las entrañas para que sepa como es este sufrimiento que se oculta allá dentro, muy dentro, en las entrañas.

...Y cuando tú y ella—¡oh pobres comediantes!—lleguéis a este camino desde donde os presiento, yo sabré dedicaros, al veros humillantes, esta frase que encierra un fatal pensamiento:
¡Pobres hermanos míos que quisisteis saber lo que era padecer!...

Ignacio Díaz Fernández.

Gijón, otoño 1920.

Por la mujer española

(Del «Diario de la Marina» de la Habana de 24 de Agosto 1920)

Con este título se publicó hace pocos días la serie de acuerdos tomados por los presidentes de los centros regionales y sociedades benéficas en beneficio de la mujer española emigrada a tierra cubana. ¡Quiera el Cielo que todo ello no quede convertido en agua de borraja, como sucedió no hace mucho con otra junta de magnates convocada al mismo objeto! Si los celosos directores de las asociaciones antes citadas supieran hasta donde llega el mal inmenso lamentado con gritos de dolor por la señora Eva Canel, mucho ha que hubieran puesto su corazón y sus manos en tan repugnante llaga! Y para que sepan que la ilustre dama se ha quedado sumamente corta en sus lamentos de mujer y de española, recomendamos a dichos señores que hagan una visita de inspección semanal a la Casa de Maternidad, a las distintas clínicas de partos y hospitales de la capital terminando por la Inclusa; para no decir nada de otros lugares de inspección que requieren igual vigilancia y no menos caridad. Pero, vengamos a los acuerdos.

En cuanto al primero y al cuarto (que consisten en solicitar el apoyo de todos los elementos españoles) estamos plenamente de acuerdo; este asunto no es meramente gallego, ni asturiano, andaluz o vasco; es un asunto que incumbe resolver a todos los españoles, porque hermanas tuyas son todas las emigradas de España, sea cual fuere la proporción de su procedencia regional. A todos nos obliga la caridad cristiana y el amor a la patria hispana que ha sido a través de los siglos cuna de matronas virtuosas y de doncellas ejemplares. Desde el Gobierno central hasta el último emigrado, todos debemos acudir solícitos a fin de librar a nuestras hermanas del baldón y de la ignominia.

Respecto al segundo acuerdo (el de pedir que se prohíba la emigración de mujeres no amparadas por parientes o tutores), nos parece sumamente vago e insuficiente. Al amparo de parientes y de tutores (parientes y seudos tutores desalmados) vienen ahora muchas a tierra cubana, para ser pasto inmediato de la santiriasis más degradante. Los «primos» saben burlarse de todas esas leyes de inmigración que aquí rigen. Y es preciso poner fin a esa infame «trata de blancas» que día tras día lleva más cuerpos al lenocinio y más almas a la desgracia. Pero ¿cómo se ha de evitar el mal? Pidiendo al Gobierno de España que prohíba la salida de las solteras, salvo el caso de emigrar en familia, al amparo de sus padres y en compañía de sus parientes inmediatos. La inmigración irlandesa

y la alemana en los Estados Unidos, realizada en forma familiar, dedicada con frecuencia al fomento de sendas colonias campestres, es la única forma de evitar la degradación de la mujer abandonada en tierra extraña. Y en cuanto a las mujeres casadas, no deben venir de su tierra, sino es en compañía de sus maridos; así se evitarían los tristísimos casos que los observadores de estas materias conocemos y lamentamos.

Con el tercer acuerdo (consistente en pedir a los presidentes de los «Clubs» regionales que suspendan las romerías campestres) estamos muy, pero muy conformes; de esas desgraciadas reuniones salen muchas cabezas alocadas por la seducción. Y en esto nos permitimos disentir del criterio esbozado por el ilustre director del DIARIO. Claro está que si esas romerías fueran susceptibles de mejora, no habría motivo para suprimirlas; pero es que no hay forma viable de hacer esas reuniones inocentes. En España acuden, vigilando a sus hijas, sus propios padres y hermanos; en el campo no se conocían hasta nuestros días esos infames «agarraos» que tanto provocan la lascivia; allá acude el párroco y la guardia civil a las romerías. ¡Y así y todo a veces «se cuecen a calderadas»! ¿Qué puede, entonces, esperarse de nuestras fiestas regionales, desprovistas de todas las precauciones necesarias? Bien es cierto que a esas «jiras» acuden muchas personas decentes y hasta de elevación social, pero no son estas las que ofrecen dificultad. ¡Son las otras; los «primos», los «souteners», los bíbulos, los negociantes de baja estofa, los «señoritos» de cierta índole; y contra éstos es casi imposible proceder no siendo en la forma acordada con mucho tino, suspendiendo absolutamente las fiestas campestres de los «clubs» regionales.

Y, agregado éste, debió tomarse otro acuerdo tan importante o más que el anterior. ¿Cuál? El de suspender «manu militare» esos vergonzosos «bailes de Carnaval» que arrastran al arroyo a multitud de jóvenes alucinadas por ridículas promesas de oro y azul en días de bárbaro y pagano esparcimiento. Y conste que al proponer esta medida, sabemos muy bien que existen intereses creados opuestos a su aprobación; pero, una de dos, o se procede con energía en bien de la mujer española, o confesamos paladinamente que estamos muy satisfechos con el envilecimiento de nuestras compatriotas, sangre de nuestra sangre y herederas de nuestras madres. ¿Existe el sincero deseo, la voluntad firme de levantar el nivel moral de la emigrada española, mirando así por el buen nombre de nuestros hogares, por el decoro de España y por las costumbres de esta tierra hospitalaria, dotada de sagrados derechos para exigirnos honradez y pureza de vida? Pues pongamos manos a la obra, sin miramientos personalistas llevando al terreno de las obras fecundas y duraderas los acuerdos tomados en la reunión celebrada por los representantes en Cuba de las sociedades españolas. ¡Que surja un centro de protección a la honradez de nuestras hermanas! ¡Que no se diga que hemos sabido conquistar dos mundos y que no sabemos mantener en otro el ideal sublime de la moral cristiana!

A. I.

Encargue sus impresos

a la imprenta del CASTROPOL

DEL PARTIDO

TAPIA

PIROPOS TAPIEGOS

ENPEZAMOS A MENEALLO

Como se sabe, las Cortes fueron disueltas por el arte de birlibirloque datista.

Y esto, como es lógico, da lugar a unas nuevas elecciones.

Que aún no se sabe el día que se celebrarán.

Lo que si se sabe, es que Dato está preparando el tinglado electoral para obtener la mayoría en las futuras Cortes.

A todo esto, y mientras lo prepara, los soldados reformistas de Tapia y su concejo, han empezado a *reconcentrarse* por lo que pueda tronar.

Hoy como ayer, nuestro candidato será D. Melquiades Alvarez, por el cual lucharemos con el mismo ardor y la misma valentía cívica que otras veces.

Pepe de Mingo

Para Madrid, salieron la semana pasada, don Eduardo Cacatt, y su sobrina Sabina Abril.

También salieron para la capital de España, D.^a Amalia Presno de Casariego, con su hijo Miguellito; hermana Alicia y hermano político D. Francisco Casariego.

Falleció en la aldea de Mántaras D.^a Felisa Fernández Pérez.

Damos a sus hijos nuestro sentido pésame.

En la aldea de San Esteban, también falleció tras rápida enfermedad, D.^a Rosa González González.

Reciban su esposo D. José Iglesias y sus padres D. José y D.^a Eustaquia, hermanos y demás familiares, nuestra sincera condolencia.

En esta villa, falleció la semana pasada el joven Manuel Maseda Santamarina.

Nuestro pésame a su padre D. Manuel, hermano y demás deudos.

En Mántaras, Serantes y Buenavista, dejaron de existir, respectivamente, D.^a Facunda Méndez, doña María López Quintana, y D. Lorenzo Suárez Fernández.

A sus respectivas familias nuestro pésame.

Vegadeo

Salieron para la Corte el joven abogado D. Modesto Osorio A. de Ron y D. Segundo Montaña, éste acompañando a sus hijas Srtas. Clementa y Secundina que van a continuar sus estudios al Conservatorio.

Después de tomar las aguas de Guiteriz, donde pasaron una temporada, regresaron a esta villa don Claudio Ferrería y su señora.

También regresó de Montevideo, acompañado de sus sobrinos D. Guzmán y D. Federico, el rico capitalista D. José M.^a Soto.

Marchó para Buenos Aires, después de pasar el verano entre nosotros, D. Florencio Castelao.

Corresponsal.

DE LA DECENA

El 19 del corriente llegó a su casa de esta villa, procedente de Buenos Aires, y después de varios años de ausencia, nuestro querido amigo D. Miguel García.

Con dicho señor vienen sus sobrinas, las hijas del que fué nuestro también buen amigo D. José Méndez, fallecido hace años en Mendoza.

Dámosles a todos nuestra cordial bienvenida y les deseamos grata estancia entre nosotros.

Llegó a su pueblo natal de Serantes, procedente de la Habana, nuestro querido amigo D. Manuel Fernández, al que hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción.

Reiterámosle nuestra bienvenida y que la estancia entre los suyos le sea grata.

A las renombradas fiestas de San Lucas, que se celebran estos días en Mondoñedo, asistió en un automóvil de Ribadeo, un gran número de amigos nuestros de esta villa, los que regresaron muy satisfechos de tan magnífica excursión.

Acompañado de su señora, salió para Madrid nuestro muy querido amigo D. César Méndez de la Torre. Les deseamos feliz viaje y grata estancia en la Corte.

FIESTAS MOVIBLES PARA EL AÑO 1921

El 2 de Enero, Dulce nombre de Jesús; 6 de febrero, domingo de carnaval; el 9, miércoles de Ceniza; el 18 de marzo, viernes de Dolores; el 24 y 25, jueves y viernes Santo; el 27, domingo de Pascua de Resurrección; el 5 de mayo, la Ascensión del Señor; el 15, Pascua del Espíritu Santo; el 26, Corpus Christi.

En atenta circular que hemos recibido de la Habana, nos participa nuestro amigo D. Jesús Pérez, que por escritura pública otorgada ante el notario D. Julián Sánchez, ha entrado a formar parte de la Sociedad «Casa Pérez», Camisería, Sastrería y Ropa hecha, que giraba bajo la razón social de *Jesús Pérez*, su hermano D. Rosendo, girando en lo sucesivo bajo el nombre de «Jesús Pérez y Hermano».

Deseamos a los queridos amigos, buenos negocios.